

**ОБРАЗ ФЕДОРА ИВАНОВИЧА ТЮТЧЕВА, ПОЭТА И ГОССЛУЖАЩЕГО,
В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ МВД РОССИИ**
**The image of Fyodor Ivanovich Tyutchev, poet and civil servant, in the patriotic education
of students in higher educational institutions of the Ministry of Internal Affairs of Russia**

О. Л. Альтшулер-Феррейра, преподаватель кафедры иностранных языков
Уральский государственный юридический институт МВД РФ
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

Рецензент: Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор

Аннотация

В статье автор предпринимает попытку анализа биографии Ф. И. Тютчева с точки зрения ее репрезентации в системе патриотического воспитания учащихся Высшей школы. Выделяются основные достижения Ф. И. Тютчева в сфере поэзии и в сфере государственной службы, анализируются убеждения и философские взгляды поэта. Подобные знания, безусловно, лягут прочным фундаментом в основу патриотических убеждений студента гражданского вуза либо курсанта высших учебных заведений МВД России.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, эрудиция сотрудников МВД, русская классическая литература, великие имена России.

Summary

In the article, the author attempts to analyze the biography of F. I. Tyutchev from the point of view of its representation in the system of patriotic education of Higher School students. The main achievements of F. I. Tyutchev in the field of poetry and in the field of public service are highlighted, the beliefs and philosophical views of the poet are analyzed. Such knowledge will certainly form a solid foundation for the patriotic convictions of a student at a civilian university or a cadet at a higher educational institution of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

Keywords: patriotic education, erudition of employees of the Ministry of Internal Affairs, Russian classical literature, great names of Russia.

В 2023 году исполняется 220 лет великому русскому поэту Федору Ивановичу Тютчеву.

23 ноября (5 декабря по новому стилю) в 1903 году родился Фёдор Иванович Тютчев (23 ноября [5 декабря] 1803 — 15 [27] июля 1873) — русский поэт-мыслитель, лирик, переводчик, дипломат и чиновник (с 1865 г. тайный советник), консервативный публицист.

Тютчев родился в родовой усадьбе Овстуг Брянского уезда Орловской губернии. Получил домашнее образование. В 1817 году в качестве вольнослушателя начал посещать лекции на словесном отделении в Императорском Московском университете. При этом современники считали Ф.И. Тютчева одним из самых образованных и интеллектуальных людей своей эпохи. Тем ценнее патриотическая направленность этой выдающейся личности, его служебные успехи, философское и творческое наследие.

Имеет смысл предложить курсантам проанализировать стихотворение Ф.И. Тютчева. Лучше сделать это кратко, в форме эссе. Предварительно стоит пояснить курсантам непонятные моменты в тексте.

*Русская география
Москва, и град Петров, и Константинов град –
Вот царства русского заветные столицы...
Но где предел ему? и где его границы –
На север, на восток, на юг и на закат?
Грядущим временам их судьбы обличат...
Семь внутренних морей и семь великих рек...
От Нила до Невы, от Эльбы до Китая,
От Волги по Евфрат, от Ганга до Дуная...
Вот царство русское... и не пройдет вовек,
Как то провидел Дух и Даниил предрек.
(1848 – 1849) [4].*

В. Я. Брюсов связывал это стихотворение, а также «Рассвет», «Пророчество», «Море и утес» с публицистическими статьями Тютчева «Россия и революция», «Папство и римский вопрос» и с началом труда о политических судьбах Европы. В последнем стихе видим библейский интертекст и указание на пророка Даниила – намек на библейское пророчество о царстве, которое «вовсеки не разрушится» (кн. пророка Даниила, 2.44).

Служба и убеждения

В ноябре 1822 года Ф.И. Тютчев окончил университет со степенью кандидата словесных наук (так тогда называлась дисциплина «Русский язык»), а в начале 1822 года поступил на службу в государственную коллегию иностранных дел [1, с.6], и отправился в Мюнхен в качестве внештатного атташе Российской дипломатической миссии. В 1839 году был вынужден выйти в отставку из-за женитьбы на иностранке. В 1844 году вернулся в Россию и вновь поступил в Министерство иностранных дел. В 1858 году был назначен председателем Комитета иностранной цензуры, где служил до своей смерти.

30 августа 1865 года Тютчев был произведён в тайные советники, тем самым достигнув третьей, а фактически – даже второй ступени в государственной иерархии чиновников (высшая ступень – Канцлер Российской Империи, следующий чин – действительный тайный советник, таких было всего 99 человек).

В последние годы своей жизни действительный статский советник (генеральское звание) Ф. И. Тютчев напрямую влиял на внешнюю политику России через прямое взаимодействие с ним министра иностранных дел и канцлера Российской империи А. М. Горчакова.

Свои политические статьи и незавершенный трактат «Россия и Запад» (1848-49) Тютчев писал как до, так и после революций, всколыхнувших Европу – во Франции, Германии, Австро-Венгрии. В них он оценивает ситуацию, сложившуюся в Европе до и после отмеченных событий. Во-вторых, он вводит много новых терминов, обогативших позднее как русскую политическую мысль, так и западную. Среди них такие термины как «русофобия» и «панславизм» [2]. По сути, Ф. И. Тютчев в своих научных трудах заложил основу теории русского патриотизма, в творчестве же своем он ярко очертил эстетическую сторону этого явления.

Патриотизм Ф. И. Тютчева

В своей дипломатической деятельности поэт активно служил интересам России, «в то же самое время критикуя вредоносный для интересов страны курс министра иностранных дел

К. В. Нессельроде. Кроме этого, он раскрывает вредную политику иезуитов и папства в судьбах народов Европы и мира. В своих депешах и записке царю, он призывает его к тому, чтобы внешняя политика страны соответствовала интересам России и успешно бы противостояла экспансии со стороны Запада (в том числе и Римской церкви)» [2]. Еще одна важная тема философских рефлексий Ф. И. Тютчева – феномен Империи. Империя, по мысли мыслителя никогда не гибнет – она передается. Собственно, это мы можем наблюдать на примере русской истории. Идея актуальна до сих пор, именно потому ее все еще пытаются опровергнуть, распространяя бездоказательный тезис – «мем»: «Империи распадаются».

Выводы. «Сегодня необходимо видеть единую работу тысячелетней России в истории, историческую личность России - и правильно выбрать мировой центр, ту точку приложения российских сил, которая способна восстановить страну как мировую державу. В этом, несомненно, нам могут помочь мысли и идеи «русского империалиста» Ф. И. Тютчева» [2].



Рис. 1. Портрет Ф.И. Тютчева

Библиографический список

1. *Пигарев К. В.* Ф.И. Тютчев и его поэтическое наследие // Ф. И. Тютчев. Сочинения в двух томах. М.: Правда, 1980. Т. 1, 384 с.
2. *Шляпников В. В.* Великий русский патриот, имперец Ф. И. Тютчев [Электронный ресурс] // «Русский империалист». О геополитических воззрениях Ф. И. Тютчева. Режим доступа: <https://pravdoiskatel77.livejournal.com/2646336.html> (дата обращения: 10.11.2023).
3. *Ф. И. Тютчев.* Сочинения в двух томах. М.: Правда, 1980. Т. 1. С. 104.
4. *Багрецов Д. Н.* Патриотическое воспитание как новая идеология личности и общества // Молодежь и наука. 2022. № 4.
5. *Герасименко А. П.* Философия права: между патриотизмом и космополитизмом: монография. Благовещенск: Изд-во АмГУ, 2021.